Matematik A E2019
Uge 45, Forelaesning 1

Afsnit 9.6-7
Integralregning:
Integration ved substitution, uegentlige integraler



Integration ved substitution (9.6)

Betragt det ubestemte integral

/3:1:2(5 + 23 dx

Lad g(z) =5 + 22, sd er ¢/(x) = 322, sa integralet kan skrives...
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Integration ved substitution, ubestemte integraler ((9.6.1), s. 348)

Lad g(x) veere differentiabel med kontinuert ¢’(x) og lad f(u) veere
kontinuert med stamfunktion F(u). Sa geelder:

[ Hota)g' @) do = Plg(a)) + € = [ f(u)du,

S F)eC hvor u = g(x)

Integration ved substitution, bestemte integraler ((9.6.2), s. 348)

b g(b)
/ F(9(2))g (x) dx = F(g(b)) — F(g(a) = / @

hvor u = g(x)

I praksis bruges oftest metoden beskrevet pa s. 349!

Kortfattet: w= glz o= d” - Jx

/G@)dm =gl /f Jdu = F(u) + C = F(g(z)) + C

Lad os bruge den i nogle eksempler... 3




Forholdsvis simpelt:
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Sveerere (ex 9.6.5, s. 350):

/ﬁmm j o o :’*f J od
e g feenfolde
(1o = x d x| : {JU%JU ) z o
- —f(/ )= 2 (59",
L ) éoz/z . C ((:5‘(/—'2(52\
_ ,L%_(,+Xz>/;_3((\+x>_)l/z +C )






pingo.coactum.de

@velser o o) z(cte)

[Zéj =2e" -2e

du~5?00)< L) J@ —\—d)( = j(f ZCJL) ”2/(6 C/(/U
:Z@ + C = Z@ + C

_ Ny
215

2) Bestem /:I:ln(l + z° (og evt /2 rin(l+x )dx/)v

o= [4x" ||

o o Shdds sz (vhbho )+
:/‘-((:w)(/lu) (1Y) + €
(14

(i) -1y C




Uegentlige integraler (9.7) meroperintegrals

//aoof(x)dx: lim /abf(x)dx

b— o0

Hvis greensevaerdien eksisterer!
Ellers siges integralet at divergere

1 1—h
/ g(r)dr = lim g(z) dz| > 3
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lgen: Hvis graenseveerdien eksisterer!




Vigtige eksempler (ex 9.7.2, s. 354)
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Brug at en stamfunktion til f(x) =z~ er:

F(z) = %Hx_aﬂ hvis a # 1
In(x) hvis a = 1



For a # 1:
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Uegentlige integraler —“to graenser”
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/Oof(l’)dw = lim f dw+hm/f

a— — 00 b—00 Igen: Hvis

greensevaerdierne

_ / f d;]; n / f de eksisterer!

Bemaerk: Valget af c er uden betydning (vaelg fx c=0)

o

2
@velse: Vis det uegentlige integral / lz|e™™ dx konvergerer og bestem vaerdien
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Uegentlige integraler —“to graenser”

Hvorfor er det vigtigt at “dele op i to integraler”?

/_Zf(ﬂ?)dfv = lim f da:+hm/f
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En konvergens-test (Thm 9.7.1, s. 356)

Antag:
e f(x) og g(x) er kontinuerte pa [a, o)
o |f(x)| <g(x) for alle x > a

e Integralet faoo g(x) dx konvergerer

Sa konvergerer integralet [ f(z)dz og

[ @) < [ gte)as

NB: Kan (i nogle tilfeelde) hjeelpe os med at afggre om et uegentligt integral
konvergerer, men ikke med at finde veerdien (vi far kun en gvre graense).
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Eksempel: f(z) = =2 og g(x) = 13 pa [1,00)
N

fla

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Vi far: Integralet f . x) dx konvergerer og

> 10 =1 1
dr < —dr =1 —dr=10—— =1
/1 f(x) 33_/1 s da 0/1 s da 02_1 0
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